

驶向科技创新的春天

安阳高新区谋划创新驱动发展新蓝图

刘振修 付晓艳 贾法泉

如何强化创新驱动?怎样实现提质增效?如何营造创新创业环境?怎样激发创新活力?在科技创新大会上,安阳高新区奋进的“大图景”与奋斗者实干的“小目标”交相辉映,“科技的春天”活力激荡,传递出安阳高新人信心的强劲脉动。

心无旁骛 营造创新创业新环境

改善营商环境,是建设现代化经济体系、促进高质量发展的重要内容,也是安阳高新区提供公共服务的重要内容,对创新驱动发展起着重要作用。

《安阳高新区实施创新驱动提质增效工程三年行动计划(2019-2021)》明确,安阳高新区将借鉴郑洛新自主创新示范区经验,全面提升创新能力,加快提质增效,努力打造成河南省具有影响力的创新创业中心,全面推进复制郑洛新核心区体制机制改革。

崔元锋表示,要坚持问题导向,解放思想,通过全面深化改革开放,给创新创业以更好的环境,着力解决影响创新创业的突出体制机制问题,营造鼓励创新创业的社会氛围。

改革,首先要有刀刃向内的气魄,壮士断腕的胆识与果敢。安阳高新区以坚忍不拔、锲而不舍的精神状态和一往无前、奋力拼搏的奋斗姿态,揭开了将改革进行到底的序幕。

一是全面实施“全员聘任制、绩效考核制、薪酬激励制”改革,建立以绩效激励为导向的人事与薪酬管理体制;二是建立健全激励创新、宽容失败、尽职免责的容错机制,允许试错、合理容错、有效纠错,形成敢为人先、勇于探索的科研氛围;三是探索建立有利于科技成果转移转化的服务体系和内生机制,推动一批高水平科技成果在区内落地转化;四是兑现承诺,打造诚信高新。

杜建勋表示,营造良好的营商环境,企业的事无小事,企业的事无不得。“说过的话一定要办,承诺的事一定要办好。”杜建勋的话掷地有声。

崔元锋介绍说:“我们每周都举办企业服务日,目前已开课5期,企业反响很大,效果很好。”他表示,为确保《三年行动计划》顺利实施,园区成立了专门的领导小组,强化责任落实。

不同的表述,相同的目的——要营造有利于创新创业的良好发展环境,就要向改革要动力,最大限度释放全社会创新创业动能,不断增强安阳高新区在“创新驱动提质增效”中的影响力、竞争力。

在杜建勋看来,要叫响“服务最优”品牌,全面落实靠前服务的“最先一公里”和跟进服务的“最后一公里”,一定要打通服务“中梗阻”,直击“痛点”“难点”和“淤点”。

“每年科技投入不少于当年一般公共财政支出的15%。”

“把合力科创公司与上海复星集团强强联合成功案例复制推广好,要敢于打破区域、行业界线,勇于探索股权融资新模式。”

“不仅打造有利于创新创业的硬环境,还要营造创新文化氛围,弘扬创新精神的软环境,让创新在全社会蔚然成风。”

“做到坚定信心不动摇、咬定目标不放松、整治问题不手软、落实责任不松劲、转变作风不懈怠。”

“只有真抓实干,心无旁骛,才能把蓝图变为现实。”

……

句句铿锵誓言,是真诚的承诺,是催征的号角,更是坚定的自信。

“迟日江山丽,春风花草香。”每一个春天都将孕育着新的希望。一个“活力安阳高新”正以昂扬的斗志,饱满的激情,驶向科技创新的春天。



国家数控中心安阳分中心



金风科技安阳风电项目装备制造基地



组织规模以上企业和高新技术企业建立创新联盟人才库。以院校为主体,协调安阳工学院、安阳师范学院等“三本三专”,建立高新精英网,实现人才资源共享,同时制定扶持政策,吸引“三本三专”毕业生在园区就业创业,推动产学研深度合作。

大力发展创新创业孵化平台。鼓励各类主体建设众创空间、科技企业孵化器、大学科技园、双创基地等各类创新创业孵化平台,不断增强其服务科技型小微企业、创业团队的能力与水平,加快形成“苗圃+孵化器+加速器”的孵化服务链条。

加快引进高端研发机构。积极对接中科院及直属院所、重点高校、央企所属研究机构等大院名校、重点机构,支持其到园区设立分支机构或共建新型高端研发平台和技术转移平台。

支持建设一批行业新型研发机构。研究制定科技服务机构管理办法,引导科技服务机构为企业提供合理、合规、合法的专业化优质服务。

在改造提升传统产业方面,在企业科研开发、平台建设、人才引进、“三大”改造、金融服务、管理培训等方面,研究出台政策给予全面支持和保障。深入推进河南省“十百千”转型升级创新专项申报活动,重点在高端装备制造产业、新材料领域实施1-2项创新示范专项、3-5项创新应用专项。探索设立安阳高新区科技创新项目专项资金,对科技企业、平台发放创新创业券,建立“企业报题、政府命题、产学研联合破题”的科研攻关模式,着力推动产业转型升级。

在推进科技产业有机融合方面,发挥专利导航示范区的引领作用,加快推进生产中心安阳市知识产权公共服务平台建设,积极开展专利权质押融资工作,建立知识产权与金融资本、产业发展相互支撑、相互融合的发展机制。

产业为主导,企业是主体,服务是平台。一个个科技型小企业迅速成长壮大,为产业集聚提供了基础条件,带动产业集群外溢效应,中介平台亦如此。

培育一批创新引领企业。对安阳高新区内现有企业进行摸底排查,一企一策、分类施策,精准实施提标达标工程。实施创新龙头企业提升引领工程。通过开展树标提升行动,全面加强对企业研发费用加计扣除、所得税优惠、固定资产加速折旧等政策的协调服务力度。同时,建立创新龙头企业后备库,实施创新龙头企业“点对点、面对面”服务行动计划,协调解决企业创新发展中存在的困难。

发展壮大一批创新引领型平台。围绕优势特色领域,集中创新资源,努力争取国家级、省级重大创新平台及科研院所分支机构在安阳高新区布局。重点支持海洋能研究院建设省工程(技术)研究中心。

打造一批创新引领型机构。瞄准高端,对外引进。积极对接中科院及直属院所、重点高校、央企所属研究机构等大院名校、重点机构,支持国内外高层次创新科研团队和领军人才在安阳高新区创办新型研发机构。

船到中游浪更急,人到半山路更陡。信仰凝聚力量,信念迸发斗志,信心坚定方向。信仰、信念、信心,任何时候都至关重要。

杜建勋表示,“越是在竞争激烈的攻坚阶段,越是要咬定‘主导产业’这座青山不放松,奋力补上自主创新与核心技术的短板,打响‘安阳高新智造’这张高质量名片。”

咬定“青山” 壮大主导产业新优势

主导产业是安阳高新区的基础产业,也是重要的支柱性产业。要做大做强主导产业,就必须

件,进一步明确了未来3年安阳高新区科技创新工作的总体目标、主攻方向和行动指南。

2019年是安阳高新区“创新驱动提质增效”开局之年,园区将力争新能源环保装备制造产业产值达到60亿元,新材料产业集群产值达到300亿元。

顶层设计,愿景可期。到2021年底,两大主导产业实现重大突破,力争新能源环保装备制造产业产值突破300亿元,新材料产业集群产值突破700亿元;培育3家以上省级创新龙头企业,其中超百亿元龙头企业1家,新增国家高新技术企业70家以上,总数达到100家以上,国家科技型中小企业入库数达到200家以上。

人才是第一资源。《加快人才优先发展的奖励办法》的印发,成为此次科技创新大会的热点和关注的焦点。

大战略,需要有大局观、大思路。安阳高新区党工委副书记杜建勋说:“安阳高新区科技创新大会首次以‘科技创新’为主题,彰显了安阳高新区坚定创新发展的自信和勇于作为的使命担当。”

杜建勋表示,安阳高新区将深入贯彻落实习近平总书记调研指导河南时的重要讲话精神,全力打好创新驱动发展这张“牌”,以提高经济发展质量为根本目标,以实施“双百千”工程为抓手,以推进产业转型升级为战略重点,以培育引进一批创新引领型企业、平台、人才、机构“四个一批”作为中心任务,着力促进“四个融合”(科技与金融融合、军工与民用融合、高新区与科技部和省科技厅融合、产业与院所融合),努力打造“一个中心、两个基地”(即打造区域性科技研发孵化中心、新能源环保装备制造基地、新型材料生产基地),全力做强做精高新技术产业,深化科技创新能力建设,推动安阳高新区经济高质量发展,实现国家高新区排名的大幅提升。

一代人有一代人的长征路,一代人有一代人的职责使命。安阳高新区擘画未来,精准绘出属于自己的“工笔画”。

2019年,这是一个波澜壮阔的时代,也是一个具有特殊历史意义的年份。安阳高新区将充分运用改革开放40年来的宝贵精神财富,借鉴国家高新区成立30年的成功经验,深刻理解新中国70年历史性变革中所蕴藏的内在逻辑,不断增进对新发展理念的思想认同、理论认同,为“科技创新的春天”积蓄生机与活力。

实干为先 培育提质增效新动能

新蓝图指引新路径。《安阳高新区实施创新驱动提质增效工程三年行动计划(2019-2021)》针对科技型中小企业制定出台一系列扶持政策,为企业加快成长赋能新动力。

积极开展双载体升级工作。争创科技资源型创新创业特色载体,以加强科技资源支撑、促进创新创业提质增效为主线,以“营造优质创新创业生态、辐射带动安阳市域经济、形成全省示范”为目标,激发大众创业、万众创新活力,推动安阳高新区科技资源支撑载体升级,促进中小企业专业化高质量发展,构建具有特色的区域创新创业生态环境。

实施高新技术企业倍增计划。出台《实施高新技术企业倍增计划》,开展“高企政策进企业”活动,加大高企政策宣讲和培训力度,实现高新技术企业政策培训全覆盖。

实施科技型中小企业培育工程。出台《关于培育科技型中小企业的管理办法》政策,加强科技型中小企业梯次培育,开展科技型中小企业评价工作,通过提供孵化服务、研发费用后补助等措施。

发挥创新创业平台聚才育才主体作用。强化北清研究院、海纳生物、华中数控安阳分中心、摩天之星等高层次人才创新创业平台集聚人才作用,将引才育才情况作为平台绩效评估、考核评价的重要指标。

充分挖掘区内院所、企业人才。以企业为主体,

阳春三月,春暖花开。安阳高新区众多企业正铆足干劲,研发、生产呈现一派繁忙的景象。

国家数控系统工程技术研究中心安阳分中心研发大厅内,一台高精密的数控机器正在为一家企业配套产品测试性能。

安阳复星合力新材料股份有限公司生产车间内,一卷卷普通钢筋从形似机场安检仪器的大型特种设备中依次流出,摇身变为高附加值的高性能冷轧带肋钢筋。其抗拉强度高、均匀伸长率大幅提升,集成技术国内首创。

金风科技风电装备基地上,员工们正对一些关键部件调试、组装,一辆辆满载风机的车队运往各地……

2018年,安阳高新区科技研发投入达9300万元,占财政支出的14%,高新技术产业培育、创新平台建设、研发机构打造、科技成果转化等方面在安阳市遥遥领先,但与先进地区的高新区相比还有差距。

惟其艰难,才更显勇毅,惟其笃行,才弥足珍贵。新时期,安阳高新区乘势而为,迈向科技春天的步伐铿锵有力。

2019年3月27日,安阳高新区召开科技创新大会。会上,发布了《安阳高新区实施创新驱动提质增效工程三年行动计划(2019-2021)》和《加快人才优先发展的奖励办法》,并对24家优秀企业、科研平台进行了表彰并予以隆重奖励。

这不仅仅是一次回顾过往、表彰先进的总结大会,更是一次奋勇争先、开创未来的誓师大会。科技创新大会的召开,标志着安阳高新区吹响了新时代创新驱动发展的号角,开启了迈向高质量发展的新征程。

谋定后动 擘画创新驱动发展新蓝图

历史已经证明,深化改革,面对风险挑战和危机,需要辩证思维,正向推动是机遇,倒逼推动也是机遇。

当前,安阳高新区正处在积极对接融入郑洛新国家自主创新示范区,全面加快国家创新型特色园区建设进程的机遇期;承接产业转移、本地产业转型升级的攻坚期;滚石上山、爬坡过坎、奋力推进高质



复星合力高速冷轧带肋钢筋生产线

量发展中的关键期。如何强化创新驱动?怎样实现提质增效?如何营造创新创业环境?怎样激发创新活力?

一个个“问号”,折射出安阳高新人一心一意谋发展的时代之问。

新时期新理念,新发展新作为。安阳高新区通过一系列机构改革举措,确立了“唯有实施创新驱动发展,才能够杀出一条血路,闯出一条生路”的发展思路。用新发展理念指导园区创新实践,重塑安阳高新区形象。

最是一年春好处,提质增效正当时。在科技创新大会上,安阳高新区奋进的“大图景”与奋斗者实干的“小目标”交相辉映,“科技的春天”活力激荡,传递出安阳高新人信心的强劲脉动。

安阳高新区管委会主任崔元锋说:“这次科技创新大会是一次鼓劲加压、激励斗志的动员大会。”他表示,会上印发的《安阳高新区实施创新驱动提质增效工程三年行动计划(2019-2021)》和《加快人才优先发展的奖励办法》等纲领性文